

ОТЗЫВ

на автореферат Горшковой Ирины Валерьевны на тему «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования связана с нерешенностью ряда вопросов, касающихся клинико-динамических особенностей коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических расстройств, а также оценки терапевтических возможностей данных расстройств в современном ракурсе. В связи с выделение кататонии в отдельную секцию в DSM-5, определенный интерес представляет психопатологическая характеристика кататонических расстройств, развивающихся в рамках эндогенных заболеваний, механизм их взаимосвязи с другими психопатологическими феноменами. Как в практическом, так и теоретическом плане представляется актуальным вопрос механизма формирования коморбидности обсессивно-компульсивных и кататонических симптомов, типологическая дифференциация данных нарушений. Изучение взаимосвязи представленных нарушений с эндогенным заболеванием имеет прогностическую значимость, а также способствует оптимизации оказания медицинской помощи.

В автореферате И.В. Горшковой приведены обладающие научной новизной данные о психопатологической структуре коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов, предложен оригинальный подход к типологии изученных состояний, с учетом как механизма образования коморбидных связей, так и в зависимости от течения основного заболевания, типа сформировавшихся негативных расстройств. При первом типе изученных расстройств клиническая картина представлена в основном идеаторными навязчивостями, провоцирующими возникновение кататонических нарушений, редуцирующихся по мере ослабления обсессивно-компульсивных нарушений. Второй тип представлен преимущественно кататоническими расстройствами с преимущественно двигательными навязчивостями, не имеющими выраженного аффективного компонента. Второй тип разделен на 2 подтипа по характеру негативных расстройств, оказывающих значительное влияние на клинические проявления изученных коморбидных расстройств. Не вызывает сомнения практическая значимость терапевтической части исследования: на репрезентативных выборках проанализирована эффективность дифференцированных подходов медикаментозного воздействия, основанных на предложенной типологии изученных состояний. Внедрение предложенных

стратегий может способствовать оказанию своевременной помощи пациентам с коморбидной обсессивно-компульсивной и кататонической симптоматикой.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Выводы и практические рекомендации аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов исследования. Основные положения диссертации освещены в научных публикациях автора.

Таким образом, диссертация Горшковой Ирины Валерьевны является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи построения типологической дифференциации коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов, имеющей существенное значение для психиатрической науки, что соответствует требованиям п.9 и п.10 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия (медицинские науки).

Главный научный сотрудник,
заведующий лабораторией
клинической психофармакологии
ФГБНУ «Научно-исследовательский институт
фармакологии им. В.В. Закусова»
доктор медицинских наук, профессор
Специальность 14.03.06 - фармакология,
клиническая фармакология,
14.01.06 – психиатрия.

Г.Г. Незнамов

Подпись профессора Г.Г. Незнамова заверяю
Ученый секретарь ФГБНУ «НИИ Фармакологии
им. В.В. Закусова», к.б.н.

В.А. Крайнева



«29» января 2019
125315, Москва, ул. Балтийская, д.8
тел. 8(499)1511881
e-mail: zakusovpharm@mail.ru